

王毅：中美關係有望打開希望之窗

冀拜登政府：重拾理性 重開對話 重回正軌 重啟合作

香港文匯報訊（記者葛沖 北京報道）近年來，中美關係陷入前所未有的困境。踏入新一年，展望中美關係的未來，國務委員兼外交部長王毅日前接受採訪時指出，當前，中美關係已經來到新的十字路口，也有望打開新的希望之窗。希望美國新政府重拾理性，重開對話，兩國關係重回正軌，重啟合作。



●王毅接受新華社和中央廣播電視總台聯合採訪。
網上圖片

據外交部網站消息，近日，王毅接受新華社和中央廣播電視總台聯合採訪，談及中美關係。

美當政者採錯誤對華政策

王毅表示，近年來，中美關係陷入前所未有的困境，其根本原因在於美國當政者對中國的認知出現了嚴重偏差，把中國視為所謂最大威脅，並由此採取了完全錯誤的對華政策。事實證明，美方全面打壓遏制中國、企圖挑起新「冷戰」的做法不僅嚴重損害兩國人民利益，也給世界帶來了極大危害，注定不得人心，也注定會走向失敗。

王毅說，就中方而言，我們的對美政策保持着連續性和穩定性，願同美方發展以協調、合作、穩定為基調的中美關係。中國從不干涉美國內政，

願意同美國和平相處，合作共贏。同樣，美方也應當尊重中國人民選擇的社會制度和發展道路，尊重中國人民追求更美好生活的正當權利。

「我們知道，美方一些人對中國快速發展心存焦慮，但最可持續的領先是不斷提升自我，而不是阻擋別國的發展。」王毅強調，未來的世界不應當也不可能讓中國變成美國，而應是美國使自己成為更好的美國，中國則必將成為更好的中國。我們相信，只要美方及時汲取教訓，真正同中方相向而行，中美完全可以通過對話化解矛盾分歧，通過合作擴大共同利益，找到既有利兩國、又造福世界的大國相處模式，開闢出順應歷史前進方向的發展前景。

採訪中，談及中國如何參與和支持國際抗疫合作，王毅表示，可以用六

「最」來概括：華援全球抗疫六個「最」

中國與時間賽跑，最早向世界報告疫情。越來越多的研究表明，疫情很可能是全球多地多點暴發。面對未知的新冠病毒，中方第一時間展開流行病學調查，第一時間確定病原體，第一時間公布病毒基因序列等關鍵信息，為全球抗疫拉響了警報。

中國與病毒鬥爭，採取了最「硬核」的防控措施，在最短時間內有效控制了國內疫情，有序恢復了經濟社會發展，率先築起了全球抗疫的牢固防線。

中國以科技護航，開展了最大規模的「雲上」抗疫交流，組織了上百場跨國視頻專家會議，開設了向所有國家開放的新冠疫情防控制網知識中心。

中國雪中送炭，發起了新中國歷史上規模最大的全球緊急人道主義行動，向150多個國家和10個國際組織提供抗疫援助，向有需要的34個國家派出36支醫療專家組，向世衛組織和聯合國相關機制提供資金援助。

中國盡力盡責，發揮了最大醫療物資產能國優，迄今已經向各國提供了2,200多億隻口罩、22.5億件防護服、10.2億份檢測試劑盒。

中國擔當道義，最早承諾將疫苗作為全球公共產品，致力於讓發展中國家用得上、用得起疫苗。

王毅指出，當前，全球疫情遠未結束，團結抗疫不能鬆懈。中國將繼續堅定不移推進抗疫國際合作，同各國加強聯防聯控，繼續向有需要的國家和地區提供力所能及的幫助，直到全球徹底戰勝疫情。

中美合作着力點：抗疫 經濟 氣候

專家解讀

中國國際問題研究院常務副院長、研究員阮宗澤向香港文匯報指出，現在中美關係來到新的十字路口，根本的原因就是美國的對華政策出現了方向性的錯誤，美國將中國視為所謂「最大的威脅」，惡毒攻擊中國的社會制度，而且企圖通過「脫鉤」來遏制中國的發展，與此同時，美國還將中國作為替罪羊，將美國自身問題歸咎於中國。事實證明美國的這些做法，既不能解決美國自身的問題，也損害中美關係，導致的結果是讓美國自我孤立，畫地為牢。

美應汲取教訓 尊重他國制度

談及未來中美關係的出路，這位知名專家提出三點看法：

首先中美要相互尊重，尊重對方的社會制度與發展道路。美國應該汲取教訓，歷史上美國曾企圖多次將自身的價值觀強加於人，甚至不惜為此鋌而走險，結果導致不少的衝突和動盪。

其次，互不干涉內政。互不干涉內政是聯合國憲章的一項基本宗旨和原則，也是得到國際社會廣泛認同的國際關係準則。美國作為聯合國的一員，有責任和義務遵守這一原則，這個要求對美國並不過分，這應該是每一個聯合國的成員都應該遵守的基本準則。

第三，中美關係的本質是互利共贏的。21世紀是一個互聯互通的時代，對中美關係的看法也應該與時俱進。儘管中美關係現在面臨一些挑戰和問題，甚至面臨一些嚴重的問題，但中方仍然本着負責任的態度來看待和處理中美關係，中方相信中美是合則兩利，門則俱傷。

阮宗澤認為，美國下屆政府將面臨四大任務：抗擊疫情、恢復經濟、氣候變化和處理「種族公正」問題，其中抗擊疫情、恢復經濟和氣候變化三大任務都可以成為中美合作的議題。他強調，在上述領域實踐上中美不僅可以加強合作，而且是時不我待。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

2021中國外交 六方面做好工作

香港文匯報訊 據新華社報道，王毅在採訪中介紹了2021年中國外交工作重點。他表示，2021年，我們將隆重慶祝中國共產黨百年華誕，開啟全面建設社會主義現代化國家新征程。我們將更加緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，以習近平外交思想為指引，繼續全面推進中國特色大國外交，在堅定維護國家主權、安全、發展利益基礎上，重點做好六方面工作。

對接國際資源 穩定大國關係

王毅指出，我們將全力服務國家發展戰略，在做好疫情防控的前提下，促進國內市場和國際市場更好聯通，引導國內資源和國際資源更好對接，為構建新發展格局和「十四五」規劃開局起步創

造有利外部環境。我們將持續構建新型國際關係，以元首外交為引領，推動同主要大國關係穩定發展，厚植同周邊和發展中國家團結友誼，持續深化國際和地區合作。

提升合作水平 參與全球治理

我們將不斷提升開放合作水平，推進高質量共建「一帶一路」，充分發揮超規模的市場優勢和內需潛力，以自身發展推動世界經濟復甦，與各國分享更多中國紅利。

我們將主動參與全球治理變革，在中國恢復聯合國合法席位50周年、加入世界貿易組織20周年之際，繼續踐行多邊主義理念，辦好《生物多樣性公約》第十五次締約方大會，同各方合力應對各

種全球性挑戰，推動建設更加公平合理的全球治理體系。

講好中國故事 建命運共同體

我們將積極增進各國相互理解，向世界講好中國共產黨治國理政的故事、中國人民奮鬥圓夢的故事、中國和平發展的故事，推動不同國家求同存異、共同發展，促進不同文明交流互鑒、和諧共生。

王毅表示，我們將繼續構建人類命運共同體，着力推動人類衛生健康共同體、亞太命運共同體落地生根，堅守和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，攜手建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。

中歐關係：歷經風雲 逆勢前行

香港文匯報訊 據新華社報道，王毅表示，2020年是中國和歐盟建交45周年。中歐關係歷經國際風雲變幻，總體上保持了對話合作的主導面，維護了互利共贏的主基調，展現了與時俱進的生命力。雙方積累的最重要經驗就是要堅持和平共處、堅持開放合作、堅持多邊主義、堅持對話協商。得出的最重要結論就是中歐合作遠大於競爭、共識遠大於分歧。雙方是全面戰略夥伴，不是制度性對手。雙方承擔的最重要使命就是合作應對全球性挑戰，共同推動世界多極化、經濟全球化、國際關係民主化，為動盪變革的世界提供更多穩定性和確定性。

2020年，中歐關係在疫情中逆勢前行。中國首次成為歐盟最大貿易夥伴，雙方簽署中歐地理標記協定，決定新建環境氣候和數字領域兩個高層對話機制，共同打造中歐綠色合作、數字合作夥伴關係。



●中國專家組赴意大利助抗疫。

習近平主席和歐洲領導人共同宣布完成中歐投資協定談判，為中歐合作注入新的強勁動力，也為低迷的世界經濟帶來了重大利好。這說明，只要雙方相互理解，彼此體諒，平等協商，中歐合作就能展現出更廣闊的前景。

面對動盪變革的世界，中方願一如既往支持歐洲一體化進程，支持歐盟增強戰略自主，支持歐盟在國際事務中發揮更大作用。中歐雙方共同倡導的多邊主義，應是致力於各國的團結合作，而不是服務於集團政治；應當超越不同體制的差異，而不是以意識形態畫線。我們願與歐方加強協調，確保中歐關係沿着正確方向向前發展。

中俄合作：無止境 無禁區 無上限

香港文匯報訊 據新華社報道，談及中俄關係，王毅表示，過去一年裏，中俄關係經受了世紀疫情洗禮和百年變局考驗，在各個方面都達到了歷史最高水平。

兩國元首密集互動。習近平主席同普京總統5次通話，多次互致函電，為兩國關係的穩步前行發揮了最關鍵的戰略引領作用。

兩國人民守望相助。俄羅斯是最先向中國提供抗疫物資的國家。中國也是向俄羅斯提供抗疫支持力度最大的國家之一。

兩國務實合作逆勢前行。雙方大力推進復工復產，確保產業鏈、供應鏈運轉，大項目建設穩中有進，科技創新年活動如期啟動，數字經濟、電子商務等新業態新模式合作快速拓展。

兩國國際協作進一步密切。在涉及彼此核心利益問題上相互支持，在反對強權政



●中俄東線天然氣管道

治的道路上相互扶助，中俄關係的全球意義更加彰顯。

2021年對中俄關係是有特殊意義的一年，兩國都將邁入新的發展階段。中俄戰略合作沒有止境，沒有禁區，沒有上限。雙方將以落實兩國元首共識為核心任務，以共同慶祝《中俄睦鄰友好合作條約》簽署20周年為契機，重溫世代友好、合作共贏的締約初心，堅持互為戰略依託，互為外交優先，互為發展機遇，互為全球夥伴，在更高起點、更大範圍、更深層次上推進雙方合作，繼續為大國睦鄰友好作出中俄表率，為世界經濟復甦注入中俄動力，為全球戰略穩定打造中俄支柱。

王毅談今年外交工作重點(部分)

整理：香港文匯報記者 葛沖

談中國、東盟關係 2021年，中國和東盟將共同迎來建立對話關係30周年，雙方關係發展面臨新的契機。我們願同東盟一道，不斷充實戰略夥伴關係內涵，共同開創地區和平、發展、合作的新時代。首先，要攜手徹底戰勝疫情。第二，要全力推動地區經濟復甦。第三，要堅持推進可持續發展。

談中非關係 2021年中非將在塞內加爾舉辦新一屆論壇會議，中方願同非方以此為契機，圍繞疫苗合作、經濟復甦、轉型發展三大重點，凝聚團結新共識，開拓合作新領域，增進民生新福祉，繼續做相互支持的好兄弟、共同發展的好夥伴、同甘共苦的好戰友，推動中非命運共同體建設不斷取得新進展。

談中東、阿富汗、伊核等國際熱點 中國歷史上曾飽經戰亂，深知動盪之艱辛、和平之可貴。我們衷心希望熱點問題不再成為熱點，和平對話最終真正帶來和平。我們也希望在各個熱點問題上扮演關鍵角色的大國，能夠放下一己私利，真正從地區國家和世界人民的切身利益與福祉出發，為解決紛爭擔負應有責任，發揮建設性作用。

談「一帶一路」合作 我們願同各方一道，結合各國戰勝疫情和經濟復甦的現實需要，推動「一帶一路」同各國發展戰略深度對接，助力互聯互通和復工復產，挖掘生命健康、數字經濟、綠色發展等經濟新動能，推動共建「一帶一路」向更高質量邁進。

●全力推動地區經濟復甦是今年中國主要外交工作之一。圖為中國承建的巴基斯坦首條地鐵——拉合爾橙線。資料圖片

